

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2018.05.011

欢迎按以下格式引用:林立峰,施志源.生态文明视域下的立法语言规范化研究——以立法目的条款的规范表述为切入点[J].重庆大学学报(社会科学版),2018(5):117-124.

Citation Format: LIN Lifeng, SHI Zhiyuan. Research on the normalization of legislative language from the perspective of ecological civilization: Take normative expression of legislative purpose clause as the breakthrough point [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2018(5): 117-124.

生态文明视域下的 立法语言规范化研究

——以立法目的条款的规范表述为切入点

林立峰^a,施志源^b,

(福建师范大学 a. 外国语学院;b. 法学院,福建 福州 350117)

摘要:随着生态文明建设的不断推进,中国生态环境保护领域的立法力度不断加大。但无论是国家层面还是地方层面的生态环境保护立法,普遍存在着用词随意、同义反复、语焉不详等诸多立法语言失范的现象。这既不利于维护法律的统一性与权威性,也不利于正确地理解和适用法律,还将给地方的生态环境保护立法带来重重障碍。规范运用生态环境保护立法语言,应当处理好立法语言准确与模糊的关系,建立生态环境保护立法语言语料库,完善语言专家人才储备制度,建立健全相关的审查纠错机制。

关键词:环境保护;生态文明;立法;语言;规范

中图分类号:D922.6055 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2018)05-0117-08

实行最严格的生态环境保护制度,是加强生态文明建设的内在要求^①。近年来,随着生态文明建设的不断推进,中国生态环境保护领域的立法力度不断加大,制定了一系列生态环境保护法律法规,生态文明建设领域的立法呈现出百花齐放的繁荣景象。而与此不相适应的则是立法技术的相对滞后,其中,立法语言使用不规范便是一个突出的问题。本文从考察生态环境保护领域法律文本

修回日期:2018-04-07

基金项目:福建省社会科学规划项目“环境保护视野下生态语言的功能与作用分析”(FJ2016C169);国家社会科学基金重大项目“生态文明法律制度建设研究”(14ZDC029)

作者简介:林立峰(1981—),女,福建福清人,福建师范大学外国语学院讲师,博士研究生,主要从事语言学研究,Email:49744977@qq.com;施志源(1980—),男,福建泉州人,重庆大学法学院博士后,福建师范大学法学院副教授,主要从事环境资源法学研究。

^①党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出:“建设生态文明,必须建立系统完整的生态文明制度体系,实行最严格的源头保护制度、损害赔偿制度、责任追究制度,完善环境治理和生态修复制度,用制度保护生态环境。”

之立法目的条款入手,分析当前立法中存在的语言失范问题,并力图探寻生态环境保护立法语言的规范化运用之路。

一、从生态环境保护法律文本之目的条款看立法语言失范问题

自1979年第一部《环境保护法》颁布以来,中国的生态环境保护立法进入了快车道。然而,在加快环境保护立法的进程中,立法语言的规范性运用却往往被忽视,以至于不同的法律文本之立法目的条款呈现出众生百态的表达方式(见表1)。

表1 中国环境保护法律立法目的条款例举

法律名称	立法目的条款	制定或者修订时间
水污染防治法	为了保护和改善环境,防治水污染,保护水生态,保障饮用水安全,维护公众健康,推进生态文明建设,促进经济社会可持续发展,制定本法。	2017年6月27日修订
大气污染防治法	为保护和改善环境,防治大气污染,保障公众健康,推进生态文明建设,促进经济社会可持续发展,制定本法。	2015年8月29日修订
环境保护法	为保护和改善环境,防治污染和其他公害,保障公众健康,推进生态文明建设,促进经济社会可持续发展,制定本法。	2014年4月24日修订
海洋环境保护法	为了保护和改善海洋环境,保护海洋资源,防治污染损害,维护生态健康,保障人体健康,促进经济和社会的可持续发展,制定本法。	2013年12月28日修订
清洁生产促进法	为了促进清洁生产,提高资源利用效率,减少和避免污染物的产生,保护和改善环境,保障人体健康,促进经济与社会可持续发展,制定本法。	2012年2月29日修订
循环经济促进法	为了促进循环经济发展,提高资源利用效率,保护和改善环境,实现可持续发展,制定本法。	2008年8月29日修订
环境影响评价法	为了实现可持续发展战略,预防因规划和建设项目实施后对环境造成不良影响,促进经济、社会和环境的协调发展,制定本法。	2002年10月28日制定

有学者一针见血地指出,“中国的环保法律看上去很美,却既无大错也无大用”^[1],这是从环保法律的实用性上去考察的。但如果从立法语言的运用上去考察,就不难得出“中国的环保法律语言并不美”的结论。从表1可以看出,仅仅是立法目的这一条款的表述,不同的环境保护法律文本就差别很大。

其一,在词语选用上缺乏一致性,致使立法目的条款的表述缺乏严谨性。有的条文使用“为了”,有的条文使用“为”。2013年以前制定或者修订的环境保护法律基本上都是使用“为了”,2014年以后制定或者修订的环境保护法律基本上都是使用“为”。这是不是表明立法机关在立法技术规范上统一将“为了”改成“为”呢?其实不然,2015年3月15日修订的《立法法》的立法目的条款恰恰是使用了“为了”一词。作为规范立法活动的法律,《立法法》的条文选词应当成为其他法律条文的范本。由此可见,2014年之后的环境保护立法把“为了”统一改成“为”是不规范的。那么,“了”字到底能否省略,这就需要考察“了”的字义与用法。“了”字用在动词或者形容词后面,表示动作或者变化已经完成^[2]。可见,在立法目的条文中使用“为了”一词,与“制定本法”这一动作已经完成是相呼应的。而如果在法律条文中把“了”字去掉,仅仅使用“为”,则可能会有法律还在制定过程中

的意思,这显然与法律已经正式颁布的事实不符。

其二,同一条款不同的词汇却含义重叠。2017年新修订的《水污染防治法》在立法目的条款里既出现了“保护水生态”的字样,也出现了“推进生态文明建设”的表述,这是明显的同义反复。试问,不保护水生态,能推进生态文明建设吗?在修订《环境保护法》的过程中,不少学者都建议在环境保护立法目的的条款中增加维护生态安全、促进生态文明建设的内容^②,2014年“推进生态文明建设”的表述正式被立法机关所采纳,同时保留着“促进经济社会可持续发展”的表述。问题在于,“推进生态文明建设”与“促进经济社会可持续发展”的表述是否有必要存在同一个立法目的条款之中呢?这就需要厘清建设生态文明与促进可持续发展之间的关系。有学者指出,以建设生态文明为目标,才能加快可持续发展的步伐^[3]。可见,促进生态文明建设的根本目的是为了尽快实现可持续发展,从逻辑关系上看,制定《环境保护法》是为了推进生态文明建设,而推进生态文明建设则是为了实现经济社会可持续发展,二者分别是环境保护立法的直接目的和间接目的,《环境保护法》立法目的条款既写明了直接目的,也强调了间接目的,这在内容表述上显然存在着语义重复之嫌。因此,《环境保护法》的立法目的里写了“推进生态文明建设”,就没有必要保留“促进经济社会可持续发展”的表述。有学者还指出,“促进经济社会可持续发展”仍然是着眼于经济发展模式,与“建设生态文明”的旨趣并不完全契合^[4]。况且,促进经济社会可持续发展并不是单纯依靠制定环境保护法律制度就可以实现的,其同时依赖民商事法律制度、经济法律制度、刑事法律制度等其他的法律制度。

其三,“可持续发展”立法目的表述方式千奇百态。从表1可以看出,2012年修订的《清洁生产促进法》使用的表述是“促进经济与社会可持续发展”,而2013年修订的《海洋环境保护法》使用的表述是“促进经济和社会的可持续发展”,2014年修订的《环境保护法》使用的表述则是“促进经济社会可持续发展”。类似的内容,3年间出台的3部法律分别使用了“经济与社会”“经济和社会的”“经济社会”三种不同的表述,在立法语言的运用上显得不严肃。在连词的使用上,“与”和“和”都可以连接两个并列的词语,但二者的用法却不尽相同。“和”所连接的两个词一般是同等重要的,没有前后主次之分,比如,“我和你一起观看了一场足球赛”,“我”和“你”没有重要性之分;但是“与”字的运用则比较考究,“与”前面的词比起“与”字后面的词显得更重要,比如,“省长与大家一起参加了会议”,侧重点在于强调省长参加了这次会议。因此,从《清洁生产促进法》的表述看,侧重点在于强调“促进经济可持续发展”;从《海洋环境保护法》的表述看,“经济的可持续发展”“社会的可持续发展”同等重要;从《环境保护法》的表述看,“经济社会可持续发展”是融为一体的。再者,《海洋环境保护法》比《清洁生产促进法》多使用了“的”字,那么,“经济的可持续发展”与“经济可持续发展”的含义是否相同?“经济的可持续发展”可以理解为“可持续发展”应当是“经济的”,是“耗费少而获益较大的”“节约成本支出的”可持续发展,这显然偏离了立法本意。

其四,“公众健康”“人体健康”的混用。2012年《清洁生产促进法》、2013年《海洋环境保护法》使用的都是保障“人体健康”的表述,2014年《环境保护法》和2015年《大气污染防治法》使用的都是保障“公众健康”的表述。立法上的这一修改,其初衷是想表明生态环境保护立法关注的应当是受到环境影响的不特定人的健康,目的在于寻求建立一个适宜公众生存与发展的良好生态环境,表明环境保护法的主要立法目的不是保护个体的健康,而是关注公众的整体健康水平。这些立法本

^②比如,刘爱军在《中国海洋大学学报(社会科学版)》2005年第6期发表的论文《生态文明理念与环境法律的立法目的》,张式军在《浙江学刊》2011年第5期发表的论文《环境立法目的的批判、解析与重构》,竺效在《环境保护》2013年第5期发表的论文《建设生态文明应纳入〈环境保护法〉立法目的》。

意都是好的,问题在于“公众健康”的表述并不合适。首先,“公众健康”本身就是一个悖论,公众里的每一个个体的健康水平都不相同,有的人可以在恶劣的环境下健康地生活,有的人哪怕在优越的环境下也是身体状况欠佳。健康包括身体健康、心理健康诸多因素,健康与否只能针对具体的人而言。公众健康受到侵害的标准是什么?公众健康受到侵害如何进行法律救济?这些问题在《环境保护法》里找不到直接对应的解决方案,而只能依赖环境标准制度、公众参与制度、信息公开制度等制度来间接地回应。但这种隔空回应的法律条款表达方式显然不利于公众的正确理解和司法机关的法律适用。那么,“保障公众健康”这一立法目的应当如何正确表达呢?从其立法本意看,表述为“提供适宜环境”比较恰当,因为是否“适宜”可以通过制定环境标准来判断,而某个环境下的公众整体健康水平则很难从环境保护法律制度中找到明确的判断标准。环境保护立法与其关注遥不可及的“健康”标准,倒不如关注更切实际的“环境”标准。

二、生态环境保护立法语言失范的危害

语言对于生态文明建设有着巨大的推动作用,准确到位的语言描述,可以有效地促进生态文明建设。因此,生态环境保护立法中语言的准确运用,直接关系到法律文本功能的实现和作用的发挥。语言发展到一定阶段就趋向于规范化^[5],立法者将抽象立法动机转化为具体条文的过程并非随心所欲,而应当遵循一定的标准^[6]。法律语言的失范主要表现在表述过度、表述不足、表述不当和表述不美等四个方面^[7]。因此,立法者在立法过程中的语言运用切忌随心所欲。在立法过程中语言表述的任性发挥,不仅不利于维护法律的统一性和权威性,也不利于正确地理解法律和适用法律。国家层面生态环境保护立法的语言失范,可能误导地方生态环境保护立法,从而出现立法语言失范现象。

(一) 不利于维护法律的统一性与权威性

生态环境保护相关法律一般都在第一条设置了立法目的条款,其本意是开宗明义地表达该部法律的定位、功能和作用,直接表明了立法者制定这部法律的初衷。因此,立法目的条款语言的规范表达,是衡量一部法律立法技术水准的重要指标。提高立法的科学化、规范化,应当不断完善立法目的条款的表述技术^[8]。缺乏规范性、连贯性、一致性的语言表达方式,终将导致立法目的条款缺乏法律条文应有的严肃性、统一性和科学性,使这些条款的象征意义远远大于其实际价值,难以被社会公众普遍认可,也将很难发挥出其应有的效用和功能。

(二) 不利于正确理解法律和适用法律

当前中国生态环境保护立法有一个突出的弊端,就是期望环境保护法能够解决所有的问题,于是,其所确立的立法目的远远超乎该法律法规本身的作用。比如,《环境保护法》《大气污染防治法》都在立法目的里写明要“保障公众健康”,而如何判断公众健康已经得到了环境保护法律制度的保障呢?如果说公众健康指的是应当给公众提供一个良好的环境。环境污染无时无刻都存在着,客观的现实便是公众健康无时无刻都在受到侵害。2017年6月27日新修改的《水污染防治法》之立法目的条款提出的“维护公众健康”更切合实际。《海洋环境保护法》之立法目的条款使用了“维护生态健康”的表述,这使得“健康”的含义更加模糊。那么,生态环境保护法律制度所要保护的到底是“个体健康”“公众健康”,还是“生态健康”?“个体健康”的含义容易理解,且通过医院的体检便可以对健康与否作出一个基本的判断。“公众健康”虽然难以理解,但通过对照环境标准,可以判断出环境质量是否达到了公众的期望值。而生态本身就是一个异常复杂的系统,如何判断生态是否健康,显然已经超过了一般人的认知范围。对于“生态健康”的内涵和外延,显然无法在短期内达成

共识。迄今为止也没有一个官方的标准规范可以对海洋生态环境健康与否作出一个总体的判断,生态环境有没有被“维护”显然难以识别。更令人费解的是,在“生态健康”本身含义和判断标准不明确的情形之下,“生态健康”是怎么被“维护”的呢?这类立法目的条款无法得到实践的检验。

(三)可能导致立法语言失范现象的蔓延

2015年修订的《立法法》赋予了设区的市的人民代表大会及其常务委员会制定环境保护地方性法规的权限,由此,环境保护的地方立法主体数量迅速增长^③。在环境污染形势日益严峻的大背景下,加强环境保护的地方立法成为设区市人民代表大会立法的重头戏。缺乏立法经验的地方人大在立法中往往把国家层面的环境保护法律作为立法的示范文本。在“抄”上位法的过程中,如果缺乏独立的思考和应有的批判精神,上位法的语言失范问题无疑将对地方环境保护立法产生直接且重大的影响。在新《环境保护法》修订之后,不少省份也启动了地方环境保护条例的修订工作,但从目前已经完成修订的地方环境保护立法来看,生搬硬套的痕迹仍然十分明显。以立法目的条款为例,大多数地方环境保护条例受到《环境保护法》的影响,使用了“保障公众健康”的表述,在保留“可持续发展”表述的基础上加上了“建设生态文明”的表述。当然,也有个别地方条例不受影响,比如《宁夏回族自治区环境保护条例》的立法目的条款表述就没有直接抄用《环境保护法》的表述,《厦门经济特区生态文明建设条例》的立法目的条款则使用了“改善公众福祉,建设美丽厦门”这一既体现立法意图又富有地方特色的表述(见表2)。

表2 地方环境保护条例立法目的条款例举

法律名称	立法目的条款的核心内容	修订时间
山西省环境保护条例	为了保护和改善环境,防治污染和其他公害,保障公众健康,推进生态文明建设,促进经济社会可持续发展……	2016年12月8日修订
广西壮族自治区环境保护条例	为保护和改善环境,防治污染和其他公害,保障公众健康,推进生态文明建设,促进经济社会可持续发展……	2016年5月25日修订
宁夏回族自治区环境保护条例	为了保护、改善生活环境和生态环境,促进经济社会全面协调可持续发展……	2016年5月27日修订
厦门经济特区生态文明建设条例	为了推进生态文明建设,改善公众福祉,建设美丽厦门……	2015年1月1日起施行

三、规范运用生态环境保护立法语言的几点建议

只有认识到语言对于生态文明建设的重要推动作用,才能在语言与生态文明建设的关系问题上持一种更加辩证的态度,才能在生态环境保护立法中对语言的使用更加重视。立法语言是在制定法律过程中所使用的语言,立法语言的规范化,对于提升立法质量,促进法治国家建设具有重要的理论意义和现实价值^[9]。因此,在生态环境保护立法过程中,应当重视立法语言的规范化运用,保证词语的准确选用,语句语法的正确运用,在此基础上实现立法意图的准确概括和立法内容的正确表达。

^③有学者指出,根据新《立法法》的规定,新增了273个地方立法主体,其中,绝大部分开始了以环境保护立法为重点的地方立法工作。参见:李擎萍《地方环境立法发展走向分析——以广东环境立法为考察重点》(《地方立法研究》,2017年第2期。)

(一) 处理好立法语言准确与模糊的关系

一般认为,准确性是法律语言根本的和首要的特点^[10]。法律语言应当准确表述,以便守法者、执法者和司法者都可以从中找到明确而具体的行为准则。但也应当看到,立法文本往往滞后于时代的发展。社会在不断地发展与变化,科学技术在不断地革新与进步,环境污染与生态破坏的新类型也必然随之不断地出现。因此,环境保护立法不能仅停留在对现有环境破坏行为的制裁上,还应当对未来可能出现的环境新型污染有一定的预见性,只有这样,环境保护立法才能应对未来可能发生的纷繁复杂的局面。这就对立法语言的使用提出了更高的要求。客观地说,对未来可能发生的环境污染情形只能是一个预判,这种预判只能是一个大致情形的判断,如果在立法中使用太过精确的语言,反而给后续的法律适用带来障碍。因此,立法中不可避免地需要使用一定的模糊语言。准确历来是立法语言的灵魂,但使用模糊语言却是在制定法律时不可回避的事实^[11]。

鼓励在生态环境保护立法中使用一定数量的模糊语言,并不表明环境保护立法中可以大量地使用模糊语言,而应当根据法律责任的不同类型采取不同的策略。对于需要追究刑事责任的环境违法情形,按照中国罪行法定的基本原则,相关规则一律由刑法作出规定,刑法或者刑法修正案制定环境污染犯罪条款时应当力求使用准确的立法语言,避免用词上的模棱两可。对于需要追究行政法律责任的环境违法情况,因相关规定往往涉及到行政执法主体的权力边界和行政相对人的行为许可,应当尽可能使用准确的语言,但也应当关注行政权对受污染者利益的保护,可适当使用一定数量的模糊语言,以震慑未来可能发生的环境行政违法行为。对于需要追究民法法律责任的环境违法情形,则可以使用较为原则性的规定,以充分保障受污染者的民事权益。

(二) 建立相对完整的生态环境保护立法语言语料库

法律条文是由一个个的词汇组成的,词汇的选用是否得当,直接关系到立法语言的质量。如果没有一个词语选用的“字典”,在环境保护立法过程中必然出现表述对象相同而表述方式五花八门的现象。当然,完成建立一个环境保护立法语言语料库的任务,也绝非易事。在中国人大网的法律法规信息库中输入“环境保护”这一关键词,可以搜索到相关的宪法法律108部,行政法规及文件180部,地方性法规规章8559部,部委规章及文件668部。对现有的生态环境保护法律法规进行梳理,并从中归纳、整理出一个环境保护立法语言语料库,这本身就是一个浩瀚的工程。但正是由于已经存在着大量的环境保护法律法规,将来还会制定更多的环境保护法律法规,建立环境保护立法语言语料库的任务才显得尤为迫切。

就生态语言语料库的建设而言,目前应当分几个步骤进行。第一步,生态语言语料库软件设计。参照现代汉语语料库建设及深加工的经验,设计出符合要求的语料库校对加工软件、语料检索工具软件和语料统计工具软件等语料库建设必备的软件^[12]。第二步,词语比对。运用已经设计的软件,筛选出在环境保护立法中出现比例较高的词汇,把出现3次以上的词汇作为语料库的基础词汇来源;对含义相近或者相同的词语进行归纳、整理与分析,并在充分论证的基础之上进行词语的取舍,统一立法用词,防止诸如“人体健康”“公众健康”“生态健康”“生态安全”等各式各样的表述在不同的环境保护立法文本的出现。第三步,生态语言语料树库建设。结合生态文明法律制度建设的总体安排,对现有的法律法规进行全面的梳理,整理出环境保护立法的常用词语表,并在此基础之上搭建起环境保护立法语言语料库的基本架构,形成环境保护立法语言语料树库。第四步,填充语料,完成生态语言语料库建设。在第二步词汇整理和第三步树库建设的基础上,填充语料并补充新语料。新语料的补充,应当放眼全球环境保护的新发展,结合科技的最新进展情况,选取未来环境保护立法可能会使用到的词汇。比如,随着可燃冰技术的日趋成熟,在可预见的将来,必然要

在相关领域进行立法,那么,生态语言语料库应当寻找相关的词语作为新语料。

(三)完善生态环境保护立法语言专家的人才储备制度

2015年修订的新《立法法》赋予了设区的市的人民代表大会及其常务委员会环境保护立法的权限^④,随着环境保护立法向设区的市的人大常委会放开,有资格进行环境保护立法的主体迅速增加到近300个。目前,大多数设区的市的人民代表大会已经开始了环境保护相关领域的立法实践^[13]。但客观地说,大部分新增立法权的设区的市的人民代表大会,在立法人才的储备上相对滞后。可见,加强地方环境保护工作,立法人才的培养与补充是当务之急。生态环境保护立法本身涉及到多个学科知识的应用,在以法律工作者为主的同时,应当吸收语言学领域的专家学者参与立法工作。

目前,生态语言的规范运用在生态环境保护立法中没有得到应有的重视,语言专家全程参与立法的也不多。究其原因,一是由于立法部门对生态语言的规范运用重视程度不够,对立法文本的语言质量要求不高,重立法内容的确定而轻生态语言的规范表述;二是在于有立法工作人员对自身文字能力盲目自信,缺乏规范使用立法语言的意识,重词汇选用的创新轻而立法语言的严谨;三是缺乏对立法语言规范使用的系统研究,缺乏一套明确而具体的立法语言运用守则。因此,加强立法语言专家的人才储备,应当建立起一套长效机制,鼓励开展生态语言的专项研究,加强对生态语言的规范化运用研究,并建立健全对立法工作者进行立法语言培训的常态化机制。

(四)建立健全生态环境保护立法语言的审查纠错机制

一部法律或者一部地方性法规的产生,总是要经过立法的启动、立法草案的拟定、立法草案的审议和立法机关的表决等一系列立法程序。无论是哪个程序,都离不开立法语言的运用。在这其中的任何一个环节,都要求规范使用立法语言,否则必将直接影响最终立法文本的质量。但如何确保在立法过程中规范使用立法语言,在目前的立法机制中很难找到一个有效的解决方案。究其原因,就是缺乏立法语言的审查纠错机制。

建立健全生态环境保护领域立法语言的审查纠错机制,一是要把对立法语言规范运用的审查贯穿于生态环境保护立法的始终,贯穿于确定法律名称到完成立法文本的全过程,避免把规范使用立法语言的审查形式化或者边缘化;二是要建立有效的纠错机制,明确法律专家和语言专家在制定立法文本中的分工,尤其是要确保语言专家在立法语言规范使用上的话语权,只有这样,才能及时纠正立法语言的失范问题;三是要完善相关的责任追究机制,立法工作是一项严谨而细致的工作,不允许半点马虎,对于在审查立法语言规范使用中出现的工作失误,也应当有一个明确的责任追究机制,只有这样,才能将立法语言规范使用的审查纠错真正落到实处。

参考文献:

- [1]汪劲.环境法治的中国路径:反思与探索[M].北京:中国环境科学出版社,2011:10-11.
- [2]现代汉语词典 [M].第6版.北京:商务印书馆,2014:784.
- [3]竺效.论生态文明建设与《环境保护法》之立法目的完善[J].法学论坛,2013(2):29-36.
- [4]高利红,周勇飞.环境法的精神之维——兼评我国新《环境保护法》之立法目的[J].郑州大学学报(哲学社会科学版),2015(1):54-57.
- [5]罗常培,吕淑湘.现代汉语规范化问题[M]//现代汉语规范问题学术会议文件汇编.北京:科学出版社,1956:6.
- [6]朱涛.民法典编纂中的立法语言规范化[J].中国法学,2017(1):230-248.

^④《立法法》第72条第2款规定:“设区的市的人民代表大会及其常务委员会根据本市的具体情况和实际需要,在不同宪法、法律、行政法规和本省、自治区的地方性法规相抵触的前提下,可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面事项制定地方性法规,法律对设区的市制定地方性法规的事项另有规定的,从其规定。”

- [7]宋北平.法律语言[M].北京:中国政法大学出版社,2012:20-32.
- [8]刘风景.立法目的条款之法理基础及表述技术[J].法商研究,2013(3):48-57.
- [9]董晓波.我国立法语言规范化研究[M].北京:北京交通大学出版社,2016:1.
- [10]黄震远,张燕.立法语言学研究[M].吉林:长春出版社,2013:3.
- [11]董晓波.我国立法语言模糊性的法哲学分析[J].语言文字运用,2006(4):82-87.
- [12]靳光瑾,肖航,富丽,等.现代汉语语料库建设及深加工[J].语言文字运用,2005(2):111-120.
- [13]李擎萍.地方环境立法发展走向分析——以广东环境立法为考察重点[J].地方立法研究,2017(2):1-10.

Research on the normalization of legislative language from the perspective of ecological civilization: Take normative expression of legislative purpose clause as the breakthrough point

LIN Lifeng^a, SHI Zhiyuan^b

(a. College of Foreign Languages; b. Law School, Fujian Normal University, Fuzhou 350117, P. R. China)

Abstract: With the continuous progress of ecological civilization construction, the legislation in the field of ecological environmental protection in China has been increasing. However, it is a widespread phenomenon that dis-standardization in legislative language, such as the use of random words, tautology, and vague language exist in both national and local environmental protection legislation. This is not conducive to the maintenance of the unity and authority of the law, and to the correct understanding and application of the law. The phenomenon will also bring many obstacles to local legislation in the future. To standardize the use of legislative language in environmental protection, the relationship between the accuracy and vagueness of legislative language should be well dealt with, and a corpus of legislative language in environmental protection should be established. Furthermore, the talent pool system of specialists in legislative languages should be perfected and the review and error correction mechanism of legislative language should also be set up and improved.

Key words: environmental protection; ecological civilization; legislation; language; normative

(责任编辑 胡志平)